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Με τον ερχομό της νέας χιλιετίας εμείς, οι σοσιαλιστές, αντιμετωπίζουμε 
νέες προκλήσεις, καινούργια προβλήματα και κινδύνους, αλλά έχουμε και 
νέες ευκαιρίες, νέες ελπίδες.

Η μεγαλύτερη πρόκληση για μας είναι να προσαρμοστούμε στο διεθνές 
και ευρωπαϊκό περιβάλλον που αλλάζει σε οικονομικό, κοινωνικό, 
πολιτικό και πολιτιστικό επίπεδο.

Οι αλλαγές είναι πολύ περισσότερο σύνθετες και πολύμορφες απ’ όσο 
μπορούν να τις εκφράσουν απλές επιγραμματικές φράσεις όπως “το 
τέλος της ιστορίας” ή “ο ερχομός μιας νέας παγκόσμιας τάξης”.

Το τέλος του ψυχρού πολέμου, η διάλυση των ολοκληρωτικών 
καθεστώτων στην πρώην Ανατολική Ευρώπη και οι πρόσφατες 
οικονομικές αναταραχές κλόνισαν πολλές από τις σταθερές αρχές και 
βεβαιότητες που καθόρισαν τον πολιτικό προσανατολισμό και την 
πολιτική συμπεριφορά τη μεταπολεμική περίοδο.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε εμείς σήμερα προέρχονται κυρίως 
από πλήθος παραγόντων που έχουν τις ρίζες τους στην 
παγκοσμιοποίηση των οικονομικών σχέσεων, τη θεαματική τεχνολογική 
πρόοδο και τη διάλυση καθιερωμένων κοινωνικών και πολιτιστικών 
προτύπων οργάνωσης και συμπεριφοράς. Έχουν γραφεί και ειπωθεί 
πολλά για την οικονομική παγκοσμιοποίηση. Αλλά εγώ δεν θα επιμείνω 
τόσο στα θεωρητικά ζητήματα. Θα ήθελα μόνο να τονίσω ότι οι άνεμοι 
της αλλαγής που σάρωσαν την παγκόσμια οικονομία, τα τελευταία 10 
χρόνια, ήταν και δημιουργικοί αλλά και καταστροφικοί.

Σαν να ήθελαν να δικαιώσουν, να υπερασπισθούν σχεδόν τους Μαρξ και 
Ένγκελς οι οποίοι 150 χρόνια πριν προφήτευαν «την επερχόμενη 
παγκόσμια ανεξαρτησία των εθνών». Αλλά ενώ αυτές οι αλλαγές είχαν 
ως αποτέλεσμα τις εξαιρετικές αποδόσεις και τον εκσυγχρονισμό, 
ταυτόχρονα αποδέσμευσαν ισχυρές καταστροφικές δυνάμεις.

Ο «καπιταλισμός -  casino» που αγωνίσθηκε να αντικαταστήσει και σε 
μερικές περιπτώσεις πραγματικά αντικατέστησε τη μικτή αγορά της 
οικονομίας οδήγησε ήδη στην κοινωνική απορρύθμιση, στη φτώχεια, την 
κοινωνική στέρηση, την περιθωριοποίηση, την πολιτική διάσπαση και 
κατάρρευση.

Είναι φανερό ότι αυτή η ανισότητα αυξάνεται ταυτόχρονα και στο 
εσωτερικό κάθε κράτους αλλά και μεταξύ των κρατών. Τεράστιες και 
συνεχώς διευρυνόμενες ανισότητες στον πλούτο, τη δύναμη, τις 
επιδεξιότητες, τη γνώση, τους πόρους, την ασφάλεια, τις ευκαιρίες 
διαμορφώνουν τον κόσμο στον οποίο ζούμε. Η παγκοσμιοποίηση
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(ραίνεται να επιδεινώνει το χάσμα μεταξύ πλουσίων και φτωχών, σ’ όλες 
τις πραγματικά αναπτυσσόμενες περιφέρειες. Η παγκοσμιοποίηση 
διαβρώνει τη συνοχή, τη βιωσιμότητα του κράτους και την ικανότητα 
των κυβερνήσεων να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά μια αυξανόμενη 
σειρά οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών προβλημάτων σε μερικά 
μέρη του κόσμου, ενώ διευρύνοντας η κλίμακα των ευκαιριών, τα 
περιθώρια εξουσίας, επιρροής και πλούτου στους άλλους.

Η απορρυθμισμένη καπιταλιστική αγορά αποδεικνύεται, οικονομικά 
σπάταλη και κοινωνικά καταστροφική. Διαβρώνει την αμοιβαία 
νομιμοφροσύνη, τους κοινωνικούς δεσμούς και τους δεσμούς 
εμπιστοσύνης, στους οποίους στηρίχθηκαν οι ελεύθερες, δημοκρατικές 
και βασισμένες στην αλληλεγγύη κοινωνίες. Δηλαδή όλα αυτά από τα 
οποία εξαρτάται η επιβίωσή τους. Υποσκάπτει, υπονομεύει τα θεμέλια 
της κοινωνικής συνοχής και τις πηγές κοινωνικής αλληλεγγύης. Αυξάνει 
σε απαράδεκτα επίπεδα την ανεργία, τον κοινωνικό αποκλεισμό. Σε 
συνδυασμό με την άνευ προηγουμένου τεχνολογική πρόοδο, ειδικά στον 
τομέα της πληροφορικής, η παγκοσμιοποίηση προκαλεί νέους 
πολιτιστικούς σχηματισμούς που απειλούν την ύπαρξη των 
παραδοσιακών πολιτιστικών ταυτοτήτων και την έννοια του πολίτη που 
συνδέεται με αυτούς. Κι αυτό, ενώ η παγκοσμιοποίηση απέχει πολύ από 
το να προωθήσει την ισότητα μεταξύ των κρατών, των περιφερειών και 
άλλων ομάδων, τείνει στην πράξη να μεγαλώσει το χάσμα ανάμεσα στα 
κράτη και τις περιφέρειες.

Αντιμέτωποι μ’ αυτή την πραγματικότητα, τις προκλήσεις και τους 
κινδύνους δεν έχουμε άλλη εκλογή από το να αναπροσαρμόσουμε ριζικά 
τους στόχους μας, τις ενέργειες, τη στρατηγική και τις μεθόδους δράσης, 
διατηρώντας τις βασικές μας αρχές, αξίες και φιλοσοφία, όπως οι αξίες 
της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, της κοινωνικής δικαιοσύνης της 
ισότητας και της προόδου.

Είναι ανάγκη να προσδιορίσουμε καινούρια agenda. Εχουμε ανάγκη την 
ανανέωση του σοσιαλδημοκρατικού μοντέλου, ενσωματώνοντας σ’ αυτό 
όλα τα νεωτεριστικά στοιχεία του 20ου αιώνα.

Είναι ανάγκη ειδικότερα να επανεξετάσουμε για να αναπροσαρμόσουμε:
• Το ρόλο που μπορεί να παίξει το κράτος στο παγκόσμιο διεθνές 

σύστημα και τη νέα οικονομία της γνώσης με σκοπό να προωθήσουμε 
αξίες και αρχές.

• Τα εργαλεία και τις στρατηγικές για την προώθηση των βασικών μας 
στόχων, την ανάπτυξη και την παγκόσμια κοινωνική δικαιοσύνη.
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• Τη διοίκηση του παγκοσμιοποιημένου διεθνούς συστήματος με σκοπό 
να γίνει πιο δημοκρατικό και κατάλληλο να υπηρετήσει τα συμφέροντα 
της ανθρωπότητας και όχι μόνο των ολίγων προνομιούχων.

• Τη σημασία της διαπεριφερειακής συνεργασίας και της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης ως εναλλακτικών δημοκρατικών σχηματισμών στην 
παγκοσμιοποίηση.

Είναι αυτονόητο ότι το σοσιαλιστικό κίνημα για να επιζήσει τον επόμενο 
αιώνα, ως μια δυναμική, ρωμαλέα συνεκτική, σημαντική πολιτικά και 
ηθικά δύναμη στην παγκόσμια πολιτική σκηνή, πρέπει να αποκτήσει ένα 
γνήσιο υπερεθνικό χαρακτήρα στις οργανωτικές του δομές, στην 
προοπτική, στις πολιτικές και τη στρατηγική του.

Πρέπει να αναπτυχθεί ένα ιδεολογικό πλαίσιο, το οποίο θα ενισχύσει τα 
πολιτικά, νομικά και κοινωνικά δικαιώματα με γνώμονα την παγκόσμια 
δικαιοσύνη. Για την Ευρώπη, αυτό σημαίνει ότι το σοσιαλιστικό κίνημα 
πρέπει να αναπτύξει αληθινά “ευρωπαϊκές” δομές και στρατηγικές, 
προκειμένου να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τα υπερεθνικά 
προβλήματα. Μόνον εάν καταφέρουμε να σφυρηλατήσουμε γνήσιους 
διεθνείς δεσμούς και αλληλεγγύη, θα μπορέσουμε να διαπλάσουμε το 
μέλλον. Αλλά για να λειτουργήσουμε μ’ αυτόν τον τρόπο πρέπει να 
είμαστε και πνευματικά έτοιμοι να παράγουμε νέες ιδέες και να 
μεταδώσουμε αυτές τις ιδέες μας σε ένα ευρύτερο κοινό.

Πρέπει να μπορέσουμε να κυριαρχήσουμε στην πνευματική παγκόσμια 
συζήτηση. Για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα η πνευματική αυτή 
συζήτηση κυριαρχήθηκε από τη νεοφιλελεύθερη άποψη. Είναι καιρός 
πλέον να ανακτήσουμε έδαφος και για να το πετύχουμε θα ήταν σωστό 
να δημιουργήσουμε το δικό μας Κέντρο Ανάλυσης και Ιδεών.

Προς μία νέα Agenda

Η δράση ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού κόμματος πρέπει να εμπνέεται 
από βασικές αξίες όπως η ισότητα, η ελευθερία , η αλληλεγγύη και η 
δημοκρατία. Αξίες αναλλοίωτες στο χρόνο οι οποίες πρέπει σήμερα να 
αποκτήσουν νέο περιεχόμενο. Ισότητα σημαίνει ίσες ευκαιρίες για τον 
καθένα. Δυνατότητα στον καθένα να αναπτύξει ελεύθερα και να 
πραγματοποιήσει τους στόχους του. Δεν σημαίνει ομοιομορφία ή 
ισοπέδωση της προσωπικότητας. Η ελευθερία προϋποθέτει την 
απουσία περιορισμών και απαγορεύσεων και την ύπαρξη πραγματικών 
ευκαιριών. Ταυτόχρονα, η ενίσχυση της αλληλεγγύης είναι άμεσα 
συνδεδεμένη με την ευθύνη του ατόμου προς την κοινωνία και ειδικότερα 
προς τα ασθενέστερα μέλη της. Η δραστήρια υποστήριξη των
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ασθενέστερων, η ικανοποίηση των πραγματικών τους αναγκών, σε μια 
εποχή ανατροπών και ανασφάλειας, είναι τώρα περισσότερο επιτακτική 
παρά ποτέ.

Τέλος, η πολύπλευρη συμμετοχή όλων σε θέματα δημοσίου 
ενδιαφέροντος και οι δραστηριότητες των ενεργών πληροφορημένων και 
συνειδητοποιημένων πολιτών αποτελεί την πλέον ζωτική προϋπόθεση 
για ατομική και συλλογική ευημερία.

Συμμετοχή σε μια πολιτεία της ελευθερίας

Είναι σημαντικό για μας να ενισχύσουμε όλες εκείνες τις τάσεις που 
συγκλίνουν σε μια ισχυρή κοινωνία των πολιτών ενάντια σε ένα 
απολυταρχικό, αναποτελεσματικό και άκαμπτο κράτος που πνίγει τη 
δημιουργικότητα του ατόμου. Η κύρια στήριξή μας απορρέει από την 
ενεργό συμμετοχή των πολιτών στη διαμόρφωση της κοινής μας ζωής. 
Γι’ αυτό το λόγο, κάθε μέσον για την εμβάθυνση της δημοκρατίας είναι 
περιζήτητο.

Πρέπει να δημιουργήσουμε μια καινούρια αντίληψη για τα δικαιώματα του 
πολίτη. Να περιγράφουμε τις δυνατότητες των πολιτών στην άσκηση 
ελέγχου της κρατικής εξουσίας και στον περιορισμό της πολιτικής και 
οικονομικής δύναμης. Η διαδικασία αποκέντρωσης πρέπει να 
υλοποιηθεί, μετά από διαβουλεύσεις, συνεργασία και συναπόφαση με 
οργανωμένες ή άτυπες ομάδες πολιτών, κυρίως ως προς τη διατύπωση 
των πολιτικών που τους αφορούν, αποφεύγοντας κάθε είδους 
καταχρηστικούς χειρισμούς και υποβολές.

Το νέο μοντέλο ανάπτυξης

Καθώς η βιομηχανική εποχή φθάνει στο τέλος της και προβάλλει η νέα 
οικονομία της γνώσης, οι ικανότητες, οι επιδεξιότητες και η τεχνολογία 
αποτελούν τα βασικά στοιχεία της οικονομικής ανάπτυξης. Και όσο η 
τεχνολογία και η παγκοσμιοποίηση μεταβάλλουν τη φύση του 
παγκόσμιου ανταγωνισμού, έχουμε ανάγκη από τη δημιουργία νέων 
πολιτικών και προσεγγίσεων. Το βασικό στοιχείο αυτής της νέας 
πραγματικότητας είναι ο νέος ρόλος του κράτους. Ο ιδιωτικός τομέας - 
και σε μεγάλο βαθμό οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις- είναι η κύρια πηγή 
στην οικονομία για τη δημιουργία ευημερίας και απασχόλησης. Συνεπώς, 
αποτελούν πρώτη προτεραιότητα η αύξηση της επιχειρηματικότητας, η 
εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών για τη δημιουργία και άνθιση νέων 
επιχειρήσεων και επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.
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Ο ρόλος του κράτους παραμένει εξαιρετικά σημαντικός σ’ αυτό το νέο 
περιβάλλον, αλλά διαφέρει από το παρελθόν. Είναι ο ρόλος ενός 
“κράτους-στρατηγείου” που προστατεύει από τον ανταγωνισμό της 
αγοράς, ενισχύει τον εκσυγχρονισμό και την έρευνα, επενδύει σε 
ανθρώπινους πόρους, προστατεύοντας τα συμφέροντα των 
εργαζομένων και τα δικαιώματα των πολιτών, φροντίζει τους άνεργους 
και τις επερχόμενες γενιές. Είναι “το κράτος-ρυθμιστής”. Ενα “κράτος- 
κοινωνικός επενδυτής”, όχι ένα “κράτος παραγωγός” στον οικονομικό 
τομέα.

Ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού

Η κύρια πηγή ευημερίας, αλλά και υπεροχής κάθε χώρας είναι σήμερα το 
εργατικό δυναμικό της. Η νέα οικονομία βασίζεται στην εξειδίκευση, την 
ευελιξία και την προσαρμοστικότητα.

Οι προτεραιότητές μας είναι: Ισότητα στη γνώση, τόσο στην πρόσβαση 
σ’ αυτή όσο και στη διάχυσή της στην οικονομία και την κοινωνία, 
ενίσχυση των πρωτοβουλιών για επενδύσεις στον κόσμο της γνώσης. Σ’ 
αυτό το πλαίσιο είναι απαραίτητη η επαναξιολόγηση και ο 
επαναπροσδιορισμός των εκπαιδευτικών μας συστημάτων, έτσι ώστε να 
συμβαδίζουν με την πρόοδο της νέας τεχνολογίας.

Ωστόσο, η ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού ενδιαφέρει όλους τους 
πολίτες. Είναι εξ’ ίσου σημαντικές όλες οι πρωτοβουλίες, που 
αποσκοπούν στη δια βίου εκπαίδευση και την άρτια εκπαιδευμένη 
εργατική δύναμη με τις κατάλληλες επιδεξιότητες για τα επαγγέλματα και 
τις νέες θέσεις απασχόλησης που δημιουργεί η νέα οικονομία.

Μόνον έτσι θα μπορέσουμε ν’ αντιμετωπίσουμε την ανεργία και τη μάχη 
με τα προβλήματα του κοινωνικού αποκλεισμού. Το να επιτύχουμε τα 
υψηλότερα δυνατά επίπεδα απασχόλησης παραμένει πρώτη 
προτεραιότητα του σοσιαλιστικού κινήματος.

Κοινωνική συνοχή

Η διατήρηση και ενίσχυση του κοινωνικού οικοδομήματος αποτελεί 
μέγιστη πρόκληση για τα χρόνια που έρχονται. Η οικονομία της αγοράς 
δεν πρέπει ποτέ να κυριαρχήσει της κοινωνίας της αγοράς. Η κοινωνική 
συνοχή και αλληλεγγύη πρέπει να υπερισχύσουν. Οι εξελίξεις όμως και οι 
κίνδυνοι στην αγορά εργασίας, η εξασθένηση των παραδοσιακών
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θεσμών και οι γερασμένες κοινωνίες συνεπάγονται την ανάγκη 
ανάπτυξης ενός νέου συστήματος. Ενός συστήματος που θα καλύπτει 
ανάγκες -ένα κοινωνικό δίχτυ ασφάλειας- όπου η οργανωμένη 
αλληλεγγύη ολόκληρης της κοινωνίας θα παρεμβαίνει στην προώθηση 
της κοινωνικής συνοχής, και θα παρέχει στον κάθε πολίτη ασφάλεια για 
να αντιμετωπίσει το μέλλον του.

ΓΓ αυτό απαιτούνται:
α) Μια νέα σχέση ανάπτυξης και κοινωνικής προστασίας, εφόσον η 
οικονομική ανάπτυξη παράγει «αναπτυξιακό μέρισμα» το οποίο 
επιτρέπει νέες πρωτοβουλίες στην κοινωνική πολιτική. 
β)Αγώνας ενάντια στην ανεργία μέσω της εκπαίδευσης, της 
δραστηριοποίησης του συνόλου του πληθυσμού και της κατανομής της 
εργασίας ώστε, μεταξύ άλλων, να διευκολυνθεί η ανάπτυξη των νέων 
τεχνολογιών και
γ) Διασφάλιση του μέλλοντος του ασφαλιστικού συστήματος. Υπάρχει 
ανάγκη για ακόμη περισσότερη ισότητα.

Περιβάλλον - Ποιότητα ζωής

Για ένα σύγχρονο σοσιαλιστικό κόμμα, η ανάπτυξη αποτελεί μια ποιοτική 
διαδικασία. Γι’ αυτό το λόγο, θεωρεί την ποιότητα ζωής ως το κύριο 
σημείο της δραστηριότητάς του. Η ταχεία υποβάθμιση του φυσικού 
περιβάλλοντος αυξάνει την ευθύνη μας απέναντι στις επόμενες γενιές 
στις οποίες οφείλουμε να κληροδοτήσουμε ένα εξίσου πλούσιο 
περιβάλλον. Γι’ αυτό πρέπει να αξιοποιήσουμε όλο το δυναμικό που μας 
εξασφαλίζει η σύγχρονη τεχνολογία, προκειμένου να εγγυηθούμε μια 
ελεγχόμενη ανάπτυξη. Κι ακόμη περισσότερο να δώσουμε λύσεις στα 
καθημερινά προβλήματα, που ταλαιπωρούν τους πολίτες, υποβάλλοντάς 
τους σε καθημερινή δοκιμασία.

Η κεντρική σημασία του πολιτισμού

Σε μια ανεκτική, πολυφωνική κοινωνία, η πολιτιστική δράση αφορά τους 
ίδιους τους πολίτες. Αυτή η πολιτιστική δράση είναι δικαίωμα όλων 
χωρίς, όσο είναι δυνατόν, αποκλεισμούς Έτσι αυξάνεται το ενδιαφέρον 
για δραστήριες και πολύμορφες πρωτοβουλίες, οι οποίες εγγυώνται την 
πολυφωνία και την εμβάθυνση της σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας. 
Πρωτοβουλίες που σκοπό έχουν από τη μια πλευρά να περιορίσουν την 
πολιτιστική ανισότητα και από την άλλη να δημιουργήσουν υποδομές 
που θα εμπλουτίσουν τις εκφραστικές ικανότητες των πολιτών.
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Ο σοσιαλισμός στον κόσμο

Οι σοσιαλιστές παγκόσμια θα έπρεπε να είμαστε εξωστρεφείς. Να 
επιδιώκουμε τη συνεργασία. Να έχουμε βασικό στόχο τη δημιουργία μιας 
πιο δημοκρατικής και δίκαιης παγκόσμιας τάξης. Μιας παγκόσμιας τάξης, 
που θα εξασφαλίζει ισότητα για όλα τα έθνη. Άμεση προτεραιότητα μας η 
αναμόρφωση του παγκόσμιου συστήματος με τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει 
πιο δημοκρατικό, πιο συμμετοχικό, πιο υπεύθυνο και πιο 
αντιπροσωπευτικό της σημερινής πραγματικότητας.

Οι υπάρχοντες πολύπλευροι θεσμρί λειτουργούν ιεραρχικά. Η τάξη 
τηρείται ακόμη «με τη βοήθεια» των ανισοτήτων και της βούλησης των 
ισχυρών να θέτουν κανόνες και τρόπους συμπεριφοράς στο σύνολο της 
διεθνούς κοινότητας.

Όπως πολύ σωστά ειπώθηκε η παγκοσμιοποίηση προκαλεί την εξουσία 
να θέτει, αλλά και να παραβιάζει κανόνες. Το δίλημμα σήμερα για τα 
ισχυρά κράτη είναι εάν θα δεχθούν να χάσουν μέρος από τον έλεγχο και 
την εξουσία που διαθέτουν με αντάλλαγμα να επωφεληθούν από 
ισχυρότερους και πιο αποτελεσματικούς νομιμοποιημένους θεσμούς. 
Εναλλακτική λύση βεβαίως θα αποτελούσε η διατήρηση του σημερινού 
ιεραρχικού συστήματος θεσμών και διοίκησης, αντιμετωπίζοντας ακόμη 
και την έλλειψη νομιμότητας, την αναποτελεσματικότητα ταυτόχρονα με 
νέους κινδύνους, προκλήσεις και προβλήματα.

Ο Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε νέες διεθνείς θεσμικές δομές, 
που θα εκφράσουν τις νόμιμες ανάγκες και φιλοδοξίες όλων.

Η πρόσφατη εμπειρία στο Κόσοβο, ενώ μας επιβάλλει την ανάγκη 
επανεξέτασης ορισμένων βασικών εννοιών, όπως εκείνων της 
κυριαρχίας και του διεθνούς δικαίου, της εσωτερικής τάξης και των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθιστά παράλληλα αναγκαία την ενίσχυση 
της ικανότητας των νόμιμων διεθνών θεσμών, κυρίως των Ηνωμένων 
Εθνών, για την αποτροπή ανθρωπίνων καταστροφών και κατάφωρων 
παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των 
μειονοτήτων, πριν να κλιμακωθούν σε αιματηρές συγκρούσεις.

Αυτό σημαίνει ότι οι σοσιαλιστές οφείλουμε να επεξεργασθούμε ένα νέο 
μοντέλο που θα αφορά στην πρόληψη, τη διαχείριση και τις λύσεις για τις 
συγκρούσεις σ’ όλο τον πλανήτη. Κάτι νέο στην υπηρεσία των 
ειρηνευτικών δραστηριοτήτων και των ανθρωπιστικών αποστολών που 
τώρα πλέον αποτελούν ουσιαστικές πλευρές της εξωτερικής πολιτικής. 
Πρέπει να επιδιώξουμε τη λύση θεμάτων μέσα στο πλαίσιο της 
δημοκρατίας, της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της
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διεθνούς νομιμότητας. Οι σοσιαλιστές πρέπει να συμβάλουμε στη 
διαμόρφωση της διεθνούς κοινωνίας των πολιτών και να συνεργασθούμε 
στην οικοδόμηση μιας τάξης, που θα εγγυάται την ασφάλεια και την 
ευημερία των λαών.

Η σταθερή και ελεγχόμενη ασφάλεια πρέπει να στηρίζονται στην 
αποκέντρωση της στρατιωτικής δύναμης. Πρέπει να διαμορφωθεί μία 
ξεκάθαρη πολιτική στάση, όσον αφορά το διασυνοριακό έγκλημα και την 
παράνομη μετανάστευση, θέματα που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν 
εκρηκτικά προβλήματα. Μια στάση με κατανόηση και στήριξη για όλους 
όσοι αναζητούν καταφύγιο εξαιτίας του πολέμου, των διωγμών και της 
φτώχειας. Ετσι δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για ειρήνη και ανάπτυξη 
σ’ αυτές τις περιοχές. Επιπλέον η αντίθεση των σοσιαλιστών στα 
περιστατικά ξενοφοβικής στάσης και συμπεριφοράς πρέπει να είναι 
σαφής και κατηγορηματική.

Η πρόκληση της παγκοσμιοποίησης μπορεί βεβαίως να αντιμετωπισθεί 
καλύτερα με την ενθάρρυνση της ευρύτερης περιφερειακής συνεργασίας. 
Γι’ αυτό και η μέγιστη σπουδαιότητα της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης. Γι’ 
αυτό και η Βαλκανική συνεργασία για τους Ευρωπαίους σοσιαλιστές.

Η εμβάθυνση της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης, που περιλαμβάνει την 
πολιτική και αμυντική ενοποίηση πρέπει να αποτελέσει βασική 
προτεραιότητα για τους Ευρωπαίους σοσιαλιστές. Πρέπει να γίνουν 
προσπάθειες για την αποτροπή κινδύνων που συνδέονται με έναν 
άμετρο τοπικισμό, ο οποίος στη συνέχεια προκαλεί τον πρωτόγονο 
εθνικισμό.
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